
 

ATA DA 96a. REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE MESTRADO 
EM EDUCAÇÃO DA FACULDADE DE FORMAÇÃO DE PROFESSORES 

 

Aos dezesseis dias do mês de janeiro de dois mil e dezenove, às 13h e 30 min, na Sala 

322 da FFP/UERJ, reuniram-se as professoras Alexandra Garcia, Jacqueline Morais, 

Helena da Fontoura, Marcia Alvarenga, Mairce Araújo, Tereza Goudard, Anelice 

Ribetto, Luiz Fernando Conde Sangenis, Rosimeri Dias, Denize Sepulveda, Nilda 

Alves, Lucia Velloso, Vania Leite, a bolsista de pós-doc Cláudia das Chagas, os 

representantes dos estudantes Sara Busquet, Carlos Oliveira e Glasiele Ribeiro e para 

realização da reunião ordinária do Colegiado do Programa de Mestrado em Educação 

da Faculdade de Formação de Professores da UERJ, com a seguinte PAUTA: 1) 

Aprovação da Ata anterior: foi aprovada a Ata da anterior; 2) SUCUPIRA: a 

professora Anelice informa que a proposta do Programa para lançamento na Sucupira 

está praticamente pronta. Solicitará leitura de dois professores do Programa antes do 

envio. 3) Organização de Datas Inicio 2019: a Coordenação faz a seguinte proposta 

de datas para inicio do próximo semestre:  INICIO DAS AULAS (conforme 

calendário da UERJ): 25 de fevereiro de 2019; FINALIZAÇÃO DAS AULAS 

(conforme calendário da UERJ): 06 de julho de 2019; FORO DE RECEBIMENTO 

NOVA TURMA: Quarta-feira 27 de fevereiro de 2019 – 9h e 30 min às 12h; AULA 

INAUGURAL: Quarta-Feira 13 de março- 10h às 12h: “Horizontes avaliativos da pós 

graduação em Educação”- Prof. Dr. Robert Verhine (Coordenador da Área de 

Educação na CAPES) As datas são aprovadas pelo Colegiado; 4) Aprovação de 

Bancas de Defesa: o colegiado aprova as seguintes Bancas de Defesa de Dissertação: 

1) Mestranda: Camila Silva Pereira ; Data: 26 de fevereiro, 13 h; Banca: Profª. Dra. 

Helena Amaral da Fontoura (Orientadora); Profª. Drª Ednice Oliveira Fontes 

(Universidade Estadual de Santa Cruz – UESC); Prof. Dr. Marcos Antônio Campos 

Couto (FFP- UERJ); Profª. Dra. Rosimeri de Oliveira Dias (FFP- UERJ). 2) 

Mestranda: Giselle da Cunha Fuly; Data: 25 de fevereiro, 14 h; Banca: Profª. Dra. 

Rosimeri de Oliveira Dias (Orientadora); Prof. Dr. Anderson Ferrari (UFJF);  Profª. 

Drª Denize Sepulveda (FFP- UERJ); Profª. Drª Heliana Conde de Barros Rodrigues 

(UERJ). 3) Mestranda: Keila Maria de Araújo Silva; Data: 18 de fevereiro, 10 h; 

Banca: Profª. Dra. Maria Tereza Goudard Tavares (Orientadora); Profª Drª Carmen 

Sanches Sampaio (Universidade Federal do Estado do Rio de Janeiro – UNIRIO);  

Profª Drª Valéria Oliveira de Vasconcelos (Centro Universitário Salesiano de São 

Paulo – UNISAL);  Profª. Drª Maírce da Silva Araujo (FFP- UERJ).  4) Mestranda: 

Joana Nély Marques Bispo; Data: 20 de março, 14 h; Banca: Profª. Dra. Denize de 

Aguiar Xavier Sepulveda (Orientadora); Profª Drª Mônica Vasconcellos de 

Oliveira Farias (UFF); Profª Drª Helena Amaral da Fontoura (FFP- UERJ); Profª 

Drª Heloísa Josiele Santos Carreiro (FFP- UERJ). 5) Mestranda: Arina Costa 



Martins Cardoso; Data: 26 de fevereiro, 13 h; Banca: Profª. Dra.  Anelice Astrid 

Ribetto (Orientadora); Profª Drª Giselly dos Santos Peregrino (Instituto Nacional de 

Educação de Surdos); Profª Drª Denize de Aguiar Xavier Sepulveda (FFP- UERJ). 6) 

Mestrando: Pedro Forain Valentin Calazans Soares; Data: 28 de fevereiro, 9 h; 

Banca: Prof. Dr.  Luiz Fernando Conde Sangenis (Orientador); Prof. Dr. Waldeck 

Carneiro da Silva  (UFF); Profª. Drª. Maria Tereza Goudard Tavares (FFP- 

UERJ); Prof. Drª Sonia de Oliveira Câmara Rangel (FFP- UERJ). 7) Mestranda: 

Euriscelia de Almeida Rabelo; Data: 28 de fevereiro, 9 h; Banca: Profª. Drª. 

Alexandra Garcia (Orientadora); Prof. Dr. José Antônio Sepulveda (UFF); Profª. 

Drª. Inês Barbosa de Oliveira (UERJ e UESA); Profª Drª Denize de Aguiar Xavier 

Sepulveda (FFP- UERJ).   5) Solicitação de prorrogação de prazo de Defesa: os 

professores orientadores solicitam prorrogação do prazo de defesa das dissertações 

dos seguintes estudantes: Adão Luciano Machado Gonçalves, Luciano Vasconcelos 

dos Santos, Carolina Silva de Alencar, Tania da Costa Gouvêa e Niely Natalino de F. 

Leyendecker. O prazo solicitado é de até 6 meses a partir do mês de março de 2019, 

sendo a justificativa: “A prorrogação do prazo de defesa das dissertações  dos 

estudantes listados, após os 24 meses previstos na deliberação de nosso Curso, ocorre 

como resultado da necessidade de maior tempo para a sistematização e finalização da 

sua pesquisa.” 6) Conformação da Comissão de Seleção Doutorado e Processo 

Selectivo:  o Colegiado aprova os nomes dos professores Luiz Fernando Conde 

Sangenis, Marcia Alvarenga, Helena da Fontoura e Rosimeri Dias para compor a 

Comissão de Seleção de Doutorado. O Colegiado define que abrirá 16 (dezesseis) 

vagas. O quadro de disponibilidade de orientação por vaga fica composto da seguinte 

forma: Prof. Helena da Fontoura, Rosimeri Dias, Alexandra Garcia e Marcia 

Alvarenga, duas vagas cada uma. As Profs. Anelice Ribetto, Jacqueline Morais, 

Mairce Araujo, Luiz Sangenis, Tereza Goudard, Nilda Alves, Inês Bragança, Sônia 

Camara, uma vaga cada. O Colegiado discute coletivamente os procedimentos que 

conformarão o processo de seleção de doutorado. Após diversos argumentos 

colocados pelos professores, a Coordenação faz a seguinte proposta: que o processo 

seletivo de Doutorado seja composto por quatro etapas: 1) Análise do Projeto de 

Pesquisa dos candidatos; 2) Realização de Prova Escrita; 3) Defesa Oral do Projeto e 

Articulação com Memorial e Currículo Lattes; 4) Prova de Línguas. A proposta é 

colocada em votação. Pela aprovação da referida proposta, votaram os professores 

Jacqueline Morais, Marcia Alvarenga, Mairce Araújo, Tereza Goudard, Anelice 

Ribetto, Luiz Fernando Conde Sangenis, Rosimeri Dias, Lucia Velloso, Vania Leite e 

os representantes dos estudantes Sara Busquet, Carlos Oliveira e Glasiele Ribeiro. Por 

votação, não aprovaram a proposta as professoras Alexandra Garcia, Helena da 

Fontoura, Denize Sepulveda, Nilda Alves e a bolsista de pos-doc Cláudia das Chagas. 

A proposta apresentada pela Coordenação é aprovada por maioria. A professora 

Anelice encaminhará para a Comissão de Seleção –via e.mail- um rascunho do Edital 

elaborado a partir do padrão da UERJ com proposição de datas. A proposta deve ser 

aprovada na próxima Reunião de Colegiado para posterior envio ao Departamento 

Jurídico da UERJ; 7) Comissão de Bolsas: a professora Mairce informa que estão 



recebendo os relatórios finais e parciais dos bolsistas. A professora Anelice solicita 

que a Comissão entre em contato com os estudantes Carlos e Bruna para que sejam 

implantadas suas bolsas entre 4 e 5 de fevereiro. Também solicita que a Comissão 

esteja presente no momento da matrícula da nova turma para iniciar o processo de 

seleção de 4 novos bolsistas. A professora Anelice informa que o Departamento de 

Bolsas entrou em contato com a Coordenação para ser informado sobre necessidade 

de bolsas e que a Coordenação informou a necessidade de pelo menos 4 bolsas mais. 

7) Informes: não há informes. A Coordenação sugere que na próxima reunião de 

colegiado se priorize a discussão da Proposta da Comissão de Auto-Avaliação e a 

Composição de uma Comissão de Credenciamento de novos professores. Sem mais 

encerrou-se a reunião às 16h e 30 min, sendo esta ata lavrada pelas professoras 

Anelice  Ribetto e Jacqueline Morais. 

 


